

# 习近平在中共中央政治局第三十二次集体学习时强调 坚定决心意志 埋头苦干实干 确保如期实现建军一百年奋斗目标

新华社北京7月31日电 八一建军节来临之际，中共中央政治局7月30日下午就坚持党对人民军队绝对领导、奋力实现建军一百年奋斗目标举行第三十二次集体学习。中共中央总书记习近平在主持学习时强调，实现建军一百年奋斗目标，是党中央和中央军委把握强国强军时代要求作出的重大决策，是关系国家安全和发展的重大任务，是国防和军队现代化新“三步走”十分紧要的一步。要坚定决心意志，增强紧迫感，埋头苦干实干，确保如期实现既定目标。

习近平首先代表党中央和中央军委，向全体人民解放军指战员、武警部队官兵、军队文职人员、民兵预备役人员致以节日的祝贺。

国防大学教授肖天亮同志就坚持党对人民军队绝对领导、奋力实现建军一百年奋斗目标作了讲解，并谈了意见和建议。

习近平在主持学习时发表了讲话。他指出，回顾党的百年奋斗历程，坚持党指挥枪、建设自己的人民军队，是党在血与火的斗争中得出的重大结论。在革命、建设、改革各个历史时期，党领导人民军队牢记初心使命，永葆性质宗旨，一路披荆斩棘，取得一个又一个辉煌胜利，为党和人民建立了不朽功勋。坚持党对人民军队绝对领导，朝着党指引的方向奋勇前进，人民军队就能不断发展壮大，党和人民事业就有了坚强力量支撑。

习近平强调，强国必须强军，军强才能国安。党的十八大以来，党中央和中央军委就加快国防和军队现代化作出一系列战略谋划和部署，引领全军开创了强军事业新局面。在全面建设社会主义现代化国家、实现第二个百年奋斗目标的历史进程中，必须把国防和军队建

设摆在更加重要的位置，加快建设巩固国防和强大军队。

习近平指出，我军建设“十四五”规划对实现建军一百年奋斗目标作了战略部署。要强化规划权威性和执行力，搞好科学统筹，抓好重点任务，加快工作进度，保证工作质量，推动战略能力加速生成。要坚持以战领建，强化战建统筹，做好军事斗争准备，形成战、建、备一体推进的良好局面。

习近平强调，推进实现建军一百年奋斗目标，是关系我军建设全局的一场深刻变革。要加强创新突破，转变发展理念，创新发展模式、增强发展动能，确保高质量发展。要推进高水平科技自立自强，加快关键核心技术攻关，加快战略性、前瞻性、颠覆性技术发展，发挥科技创新对我军建设战略支撑作用。要适应世界

军事发展趋势和我军战略能力发展需求，坚持不懈把国防和军队改革向纵深推进。要抓住战略管理这个重点，推进军事管理革命，提高军事系统运行效能和国防资源使用效益。要加强战略谋划，创新思路举措，推动军事人员能力素质、结构布局、开发管理全面转型升级，加快壮大人才队伍。

习近平指出，实现建军一百年奋斗目标，是我军的责任，也是全党全国的责任。中央和国家机关、地方各级党委和政府要强化国防观念，贯彻改革要求，履行好国防建设领域应尽职责。要在经济社会发展布局中充分考虑军事布局需求，在重大基础设施建设中刚性落实国防要求，在战备训练重大工程建设等方面给予有力支持，在家属随军就业、军人子女入学、退役军人安置、优抚政策落实等方面积极排忧解难。

## 《求是》杂志发表习近平总书记重要文章 加强党史军史和光荣传统教育，确保官兵永远听党话、跟党走

新华社北京7月31日电 8月1日出版的《求是》杂志将发表中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平的重要文章《加强党史军史和光荣传统教育，确保官兵永远听党话、跟党走》。

文章强调，我军之所以能够战胜各种艰难困苦、不断从胜利走向胜利，最根本的就是坚定不移听党话、跟党走。党对军队的绝对领导是我军永远不能变的军魂、永远不能丢的命根子。要加强党的创新理论武装，做好用新时代中国特色社会主义思想武装官兵工作，确保部队绝对忠诚、绝对纯洁、绝对可靠。要铭记光辉历史、传承红色基因，在新的起点上把革命先辈开创的伟大事业不断推向前进，努力为实现中华民族伟大复兴的中国梦、为把人民军队建设成为世界一流军队而不懈奋斗。

文章指出，党对军队绝对领导的根本原则和制度，是人民军队完全区别于一切旧军队的政治特质和根本优势。任何时候任何情况下，我军都必须铸牢听党指挥这个强军之魂，坚持党对军队绝对领导的根本原则和人民军队的根本宗旨不动摇，贯彻执行党的理论和路线方针政策不动摇，始终忠于党、忠于社会主义、忠于祖国、忠于人民，做到一切行动听从党中央和中央军委指挥。

文章指出，在长期实践中，我军政治工作形成了一整套优良传统，主要包括：坚持党指挥枪的根本原则和制度，坚持全心全意为人民服务的根本宗旨，坚持实事求是的思想路线，坚持群众路线的根本作风，坚持用科学理论武装官兵，坚持围绕党和军队中心任务发挥服务保障作用，坚持公道正派选拔使用干部，坚持官兵一致、发扬民主，坚持实行自觉的严格的纪律，坚持艰苦奋斗、牺牲奉献的革命精神，坚持党员干部带头、以身作则，等等。这些优良传统是我军政治工作的根本原则和内容。我们一定要深刻认识我军政治工作的重要地位和重大作用，结合实际抓好学习教育，突出学党史、悟思想、办实事、开新局，教育引导官兵牢记初心使命、传承红色基因，在党和人民军队中，把先辈们用鲜血和生命铸就的优良传统一代代传下去。

## 疫情传播链不断延长，未来态势如何？

连日来，由南京禄口国际机场始发的新一轮本土新冠疫情，已蔓延至辽宁、安徽、湖南、北京等十余个省份。7月31日举行的国务院联防联控机制新闻发布会对公众关心的焦点问题作出最新研判。

### 焦点一：南京疫情发展态势如何？

短期有继续扩散风险，防控要出手快管控狠

国家卫生健康委疾控局一级巡视员贺青华表示，南京疫情已经向江苏省内其他地市和省外扩散，短期内仍然还会有继续向其他地区扩散的风险。中国疾控中心研究员冯子健表示，由于传播发生在人群密集和流动人口众多的场所，疫情扩散的风险还是比较高的，控制难度也比较大。

“经过流调溯源，初步判断南京疫情是由承担机场客舱保洁服务人员在客舱清扫过程中接触到了境外输入病例的污染物，或者在污染的环境中感染所致。”贺青华介绍了最新调查结果。

“最近几次聚集性疫情暴露出我们在外防输入工作中还存在一些薄弱环节。”贺青华说，这就

要求我们的防控措施更要突出快、狠、严、扩、足。

他具体解释：“快”，就是出手快，做到响应快、决策快、处置快，确保应急响应和处置措施跑在病毒前面。“狠”是要管控狠，第一时间开展重点人群、重点场所排查和管控，确保在最短时间内以最有力措施切断传播途径。“严”是要措施严，及时总结经验，筑起严密防火墙，确保环环相扣，严防死守。“扩”，就是精准扩，果断扩大包围圈，加大排查、筛查范围，坚决不放过一个潜在感染者，确保将传播风险尽快控制在管控范围之内。“足”是要保证隔离点充足，储备足够隔离场所，一旦划定隔离范围，要坚决做到应隔尽隔，规范隔离。

### 焦点二：变异毒株强度如何？传播能力增强、导致疾病严重程度增加

经疾控部门确认，引起此次南京疫情的又是德尔塔病毒株，而这并非是非德尔塔变异毒株第一次侵袭我国，此前广州、瑞丽的本土疫情均与之有关。

国家卫健委新闻发言人米锋介绍，德尔塔变异株具有传播速度快、体内复制快、转阴时间长等特点，对防控工作提出更大挑战。

“根据世卫组织研究，德尔塔病毒株和老毒株相比，传播率增加了一倍。”冯子健说，德尔塔变异株具有传播能力明显增强、导致疾病严重程度增加等显著特点。德尔塔病毒潜伏期和代间隔均有所缩短，大概平均缩短了1至2天。由过去5至6天的潜伏期缩短为4天左右，同时，它的代间隔缩短到3天左右。此外，德尔塔变异株可通过呼吸道飞沫、接触污染物、空气三种方式传播。

“德尔塔病毒株在一些国家已经成为优势流行株。”中国疾控中心免疫规划首席专家王华庆介绍，根据世卫组织统计，目前已经有132个国家检测到德尔塔病毒株，有一些国家德尔塔病毒株检出的比例超过了80%以上。就目前来看，德尔塔病毒株的传播和影响是比较大的。由于德尔塔变异株传染性更强，发布会上多位专家呼吁，个人防护措施、疫情阻断管控措施要做得更严密、更严谨、更认真。

### 焦点三：打完疫苗还会感染怎么办？仍在保护范围内，普通人群暂没必要接种加强针

仍在此保护范围内，普通人群暂没必要接种加强针

此轮本土疫情令不少民众困惑的是：“为

什么打完疫苗还会感染？”

国务院联防联控机制科研攻关组疫苗研发专班专家组成员邵一鸣解释：“打疫苗以后被感染，我们叫‘突破病例’，它是常态，并不是例外，仍然是我们全球接种疫苗人群中的少数。任何一款疫苗都不是百分之百预防感染。”

邵一鸣介绍，现有研究显示，全球各条技术路线的疫苗，对新冠病毒变异株保护力确实呈现一定程度下降，但仍在现有疫苗保护范围内，特别是疫苗的中和抗体和保护率都一定程度存在。

基于在海外大规模疫情国家开展的真实世界研究，特别是像在智利开展的一千多万人的研究，我国科兴公司的疫苗总体保护率对预防重症、进ICU监护病房和死亡病例的保护分别为87.5%、90.3%和86.3%。“这充分说明，我们国家的疫苗可以有效地降低住院、重症和死亡率。”邵一鸣说。

为更好应对疫情防控，目前很多国家都在考虑部署接种加强针。我国最早一批接种疫苗的人也已超过6个月。是否有必要接种加强针？

邵一鸣介绍：“现在还没有足够证据显示需要对全人群都进行第三剂的疫苗接种。”初步观察，对已完成免疫接种一年以内的普通人群，暂没有必要进行加强针接种。但是对完成免疫超过6至12个月，并且免疫功能较弱的老年人和基础性病患者，以及因工作需要去高风险地区的人员，在国内从事高风险职业的人群，是否有必要开展加强针以及何时开展加强针接种，正在进行研究。 据新华社电



## 男举百分之百夺冠 女排提前无缘八强



中国女排队员张常宁(左)在比赛中 新华社发

新华社东京7月31日电(记者 王恒志 王沁鸥 华义)刚刚度过37岁生日的吕小军为自己送上了最好的生日礼物：东京奥运会男子举重81公斤级金牌。这块金牌也意味着中国男子举重队在本届奥运会上四人出战，全部夺得冠军，夺金率100%！预赛就排名第一的吕小军将女子RS:X级帆船冠军收入囊中，中国队以21金13银12铜继续领跑，但令人遗憾的是，中国女排尽管3:0击败意大利队，仍提前一轮无缘八强。

举重场上31日迎来了“明星”——在欧锦赛身内有“不老军神”之称的中国选手吕小军。刚刚度过37岁生日的吕小军没有让“粉丝”们失望，他以374公斤的总成绩战胜一群20岁出头的小伙子，拿到人生第二枚奥运金牌的同时，也成为夺冠时年龄最大的举重项目奥运冠军。

夺冠后他依然霸气：“如果你们在明年世锦赛上看到我，那你们将在巴黎奥运会上也看到我。”

中国队在帆船项目上也表现出色，

卢云秀获得女子RS:X级帆板冠军，毕焜摘得男子RS:X级帆板铜牌，后者是中国队在奥运会男子帆船帆板项目中的最佳战绩。

对奥运四朝元老、过去三届奥运会拿过一金一银一铜的男子蹦床选手董栋来说，超越自己也是一种突破。在当日的男子蹦床决赛中，32岁的中国老将将以0.48分之差获得亚军，获得冠军的白俄罗斯小将比他小了整整12岁。

同样32岁的谌龙当日也表现不俗，闯进羽毛球男单四强，他的对手将是印尼选手金廷。羽毛球赛场上当日惊现“奇迹”，来自危地马拉的34岁老将凯文·科登也打进了男单四强，以往大赛总是“打酱油”的他第一次有此表现，连他的半决赛对手、丹麦名将安赛龙也说了“很励志”。

中国羽毛球队当日打进两项决赛，陈清晨/贾一凡晋级女双决赛，陈雨菲在“内战”中2:1战胜何冰娇，将在女单决赛中对阵中国台北队名将戴资颖。但在男

双决赛中，李俊慧/刘雨辰0:2不敌中国台北组合李洋/王齐麟，无缘金牌。

中国游泳队也拿到了一枚银牌。在4×100米男女混合泳接力决赛中，英国队以3分37秒58的成绩夺冠，并打破了中国队保持的世界纪录。获得银牌后的闫子贝自责落泪，徐嘉余则认为四个人已经游出了当前最好状态，“明年我们再把世界纪录夺回来”。

留下遗憾的还有中国女排。在当日对阵意大利队之前，由于俄罗斯队和土耳其队先后3:0取胜，将B组仅剩的两个晋级名额锁定，中国女排尚未出战就已经确定无缘八强。不过在晚上的比赛中，尽管朱婷因伤缺阵，中国女排仍以3:0力克此前三连胜的意大利队。

东京奥运会当日在游泳、田径、射击、网球等项目上共产生21枚金牌。

田径赛场女飞人之争在牙买加之间展开，里约奥运会冠军汤普森以10秒61的出色成绩卫冕，并打破了乔伊娜1988年创造的10秒62奥运纪录；4×400米混合接力决赛，此前美国队和多米尼加队被取消资格又恢复资格，但美国队最终仅获得铜牌，波兰队夺得冠军。中国姑娘韦春雨以小组第二的成绩进入女子800米决赛，这是中国选手首次晋级奥运会女子800米决赛，苏炳添则以10秒05的成绩晋级男子100米半决赛。

游泳场上，美国名将莱德茨基在自己的强项女子800米自由泳项目实现三连冠。无缘“金满贯”的世界网坛头号男单焦科维奇1:2被西班牙选手布斯塔逆转，随后他又退出了网球混双铜牌争夺战，本届奥运会无缘奖牌。

巴西队、西班牙队、日本队和墨西哥队晋级男足四强，半决赛对阵为巴西对墨西哥，日本对西班牙。

赛场之外，独立于世界田联的田径诚信委员会(AIU)通报，尼日利亚女子短跑选手奥卡格巴里在7月19日进行的赛前兴奋剂检查中被查出服用人类生长激素，她因此被取消31日晚女子百米半决赛资格。根据相关规定，奥卡格巴里现在可以要求对B样本进行检测。

至此东京奥运会赛程过半，中国队以21金13银12铜排在金牌榜首，日本队17金5银8铜排在次席，美国队16金17银13铜排名第三，中国队和美国队均获得46枚奖牌。8月1日，田径、游泳、跳水、网球等项目将产生25枚金牌。



吕小军在比赛中 新华社发

### 金彩期待

## 巩立姣铅球争金 芦玉菲永不放弃

8月1日，东京奥运会“产金大户”田径项目将决出女子铅球项目的冠军，中国选手巩立姣将全力向这个项目的金牌发起冲击；跳水女子3米板决赛，施廷懋、王涵将构成中国跳水“梦之队”冲金的“双保险”；羽毛球女单决赛，中国选手陈雨菲将全力冲金。中国女排将迎来小组赛最后一个对手阿根廷女排，中国女排队长、河南姑娘朱婷将带领队伍永不放弃，诠释女排精神；郑州体操美女芦玉菲将亮相女子高低杠单项决赛，女团和全能出现失误的她同样也要永不放弃。

上月举行的全国田径锦标赛上，巩立姣投出了20米39的今年女子铅球世界最好成绩。东京奥运会的赛场上，让我们一起期待这位伦敦奥运会银牌得主中国“姣”傲，能够圆梦金牌。10:35，CCTV5直播田径女子铅球决赛。

施廷懋、王涵两人搭档已经东京奥运会跳水女子双人3米板的金牌收入囊中，女子3米板个人项目，两人以半决赛前两名的身份晋级决赛，两位实力派搭档也构成了中国跳水“梦之队”冲金的“双保险”。14:00，CCTV5直播跳水女子3米板决赛。

国羽两位女将陈雨菲和何冰娇在女单半决赛中上演了“中国德比”，最终表现更为出色的陈雨菲成功闯入羽毛球女单决赛。羽毛球女单排名第二的陈雨菲期待着能在东京奥运会赛场上演绎自己的夺金风采。21:00，CCTV5直播羽毛球女单决赛。

中国女排8月1日将迎来小组赛最后一个对手阿根廷女排，虽然已经无缘小组出线，但是这支有精神的队伍决不会放弃。中国女排队长、河南姑娘朱婷将与队友们一道展现中国女排的风采。15:25，CCTV5+直播中国女排对阵阿根廷女排比赛。

女子团体决赛、个人全能决赛，郑州体操美女芦玉菲表现不尽如人意，两个项目的决赛，均在高低杠项目上掉杠，她一次次跌倒重新站起来的镜头让无数人心疼、泪目。8月1日，她将亮相高低杠单项比赛，让我们共同祝愿非菲能克服接连掉杠的心理障碍，把自己最好的一面展现出来。16:25，体操女子高低杠决赛。

本报记者 陈凯 刘超峰